Trh prace
(a ostatnich vyrobnich faktoru)



Motivace

Otazky:

mmm Pro¢ lidé v Ceské republice vydé&lavaji vice nez v Somal-
sku a méné nez v Némecku?

mmm Proc popelari vydélavaji vice nez uditelé?

mmm Proc¢ jen o trosku lepsi sportovec vydélava mnohem vic
nez jeho o trosku horsi kolega?

mmm Proc¢ zeny vydélavaji méné nez muzi?

mmm Komu pomadhaji odbory?

K jejich odpovédi potrebujeme prozkoumat trh prace.
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Co se dnes naudite

mmmm co urcuje poptavku dokonale konkurenéni firmy po praci

mmmm jak zdvisi nabidka prace na mzdové sazbé a na dalsSich
faktorech

mmmm jak rizné udalosti ovlivnuji rovnovaznou mzdovou sazbu
a uroven zamestnanosti

mmmm jak jsou urCeny rovnovazné ceny a mnozstvi ostatnich vy-
robnich faktort

Predndaska odpovida kapitolam 18 a 19.
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Vyrobni faktory a trhy vyrobnich faktoru

Vyrobni faktory jsou vstupy uzité pri vyrobé statkti a sluzeb.

mmmm prace
mmmm pUda
mmm kapital (vyrobené statky slouzici k dalsi vyrobé)

Vyrobni faktory nabizeji domacnosti a poptavaji firmy.

Firmy nepoptdvaji vyrobni faktory jako takové, ale jejich sluzby
za urcitou dobu.

Ceny vyrobnich faktord jsou ceny za sluzbu vyrobniho faktoru
za danou dobu.
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Neoklasicka teorie rozdélovani

Ceny a mnozstvi sluzeb pouzitych vstuptl jsou uréeny nabidkou
a poptavkou na trhu vyrobnich faktort.

Poptavka po vyrobnich faktorech je odvozend poptavka - je
odvozena z rozhodnuti firem nabizet statky a sluzby na trzich
statk® a sluzeb.
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Tri predpoklady

1. Predpokladdame, Ze vsechny trhy jsou dokonale konkuren¢ni,
tj. Ze typickda firma je cenovy prijemce

mmmm na trhu statka, které vyrdbi
mmmm na trhu prdce

2. Predpokladame, ze firmy zajimd pouze maximalizace zisku:

mmmm kazda firma nabizi sv(j vystup a poptdavad vstupy tak, aby
maximalizovala sviij zisk

3. Formalné uvazujeme pouze krdatké obdobi:

mmmm objem ostatnich vyrobnich faktora je fixni
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Priklad: Farmar Josef

Farmar Josef prodava obili na dokonale konkuren¢nim trhu.
Najima pracovniky na dokonale konkuren¢nim trhu.

KdyZz se rozhoduje o tom, kolik pracovnikil najme, Josef ma-
ximalizuje svij zisk tak, Ze uvazuje v meznich veliinach: Josef
najme dalsiho pracovnika, pokud prinos prijeti dalSiho pracov-
nika prevazuje nad naklady.

Ndaklady prijeti dalsiho pracovnika = mzda = cena prace.

Il

Prinos z prijeti dalsiho pracovnika = Josef vyrobi vic obili, coz
zvysi jeho prijmy.

Velikost prinosu zavisi na Josefoveé produkéni funkci = vztahu
mezi mnozstvim vstuptt pouZzitych ve vyrobé a mnozstvim

vystupu.
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Josefova kratkodoba produkéni funkce

Produk¢ni funkce je vztah mezi mnozZstvim vstupti pouZzi-
fych ve vyrobé a mnozstvim vystupu.

[ )
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Mezni produkt prace je zvyseni objemu vystupu pri zvyseni
objemu prdce o jednotku. (MPL = Aq/Al)
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Hodnota mezniho produktu

Problém:

mmm ndklady na prijeti dalsiho pracovnika (mzdova sazba) jsou
mereny v K¢

mmmm prinos prijeti dalsiho pracovnika (MPL) je méren v jed-
notkach produkce

Regeni: prevést MPL do K¢.

Hodnota mezniho produktu je penézni hodnota mezniho
produktu, tj. mezni produkt daného vstupu krat cena vystupu:

VMPL = P-MPL
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Priklad: vypocet MPL a VMPL

Reknéme, Ze cena obili P je 100 K& za pytel.
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Josefova produkéni funkce ma klesajici mezni produkt: MPL
klesd, kdyz [ roste.

VMPL klesa kvili klesajicimu meznimu produktu.
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Kolik pracovniku Josef najme

Predpokladejme, Ze mzdo-
va sazba je 40 000 K¢ mé-
si¢né.
Pak Josef najme 4 pracov-
niky.

Pokud je VMPL > W, pak
zvyseni | zvysuje zisk.
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Pokud je VMPL < W, pak sniZeni | zvysSuje zisk.
Zisk je maximalni, pokud VMPL = W.
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Poptavka po praci

Kazda dokonale konkurenc¢ni firma maximalizuje svaj zisk, po-
kud najimad pracovniky do bodu, kdy plati, ze VMPL = W.

[ )

: VMPL = I
Ly l

VMPL je tedy krivkou poptavky jedné firmy po praci.
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Vztah mezi popt. po vstupech a nabidkou vystupu

Mezni ndklady jsou naklady na vyrobu dodate¢nych jednotek
vystupu.

MC = ATC/Aq

Pokud farmar Josef najme dalSiho pracovnika, produkt vzroste
o MPL a naklady o W, tj.

ATC =W,  Aq=MPL

\/
MC = ATC/Aq = W/MPL
Aby vyrobil vétsi vystup, najme Josef dalsiho pracovnika. Jak [
roste, MPL Kklesd, takze W/MPL roste, takze MC roste.

Klesajici mezni produkt a rostouci mezni ndklady jsou dvé
strany stejné mince.
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Vztah mezi popt. po vstupech a nabid. (pokrac.)

Pravidlo, podle kterého dokonale konkurencni firma najima
praci:

P-MPL =W
Po vydéleni obou stran pomoci MPL:
P =W/MPL =MC

To je pravidlo, podle kterého dokonale konkurenc¢ni firma na-
bizi vystup.

Poptavka po vstupech a nabidka vystupu jsou dveé strany stej-
né mince.

To tak musi byt, protozZe plati g = f(l).
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Co posouva individualni poptavku po praci

Poptavka po praci je krivka VMPL. .
VMPL = P-MPL W

Cokoli, co zvysuje P nebo MPL pro
kazdé [, zvySuje VMPL a posouva
krivku poptdavky po praci vzhiru.

Poptavku po praci mént:

= zENY ceny vystupu P

mmm technologické zmény, které méni MPL

mmm zmeéna objemu ostatnich vyrobnich faktort
(napt. kdyz firma ziskd vic kapitélu, pracovnici budou pro-
duktivnéjsi, takze MPL i VMPL vzroste = poptavka po
praci vzroste)
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Trzni poptavka po praci

Trzni poptdvka po préci je (horizontdlni) soucet individudlnich
poptavek, tj. poptavek vSech firem plsobicich na stejném trhu
prdce (tj. trhu prédce pro danou profesi).
TrZzni poptavku po praci posouvaji stejné faktory jako individu-
alni poptavku:
mmm zMEny ceny vystupu P
mmm technologické zmény, které méni MPL
mmm zmeEna objemu ostatnich vyrobnich faktort
(napr. kdyz firma ziskda vic kapitélu, pracovnici budou pro-
duktivnéjsi, takze MPL i VMPL vzroste = poptavka po
praci vzroste)

a jeden na vic:
mmm pocet firem (poptdvajicich) na trhu
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Nabidka prace

Volba mezi praci a volnym Casem.
Cim vice Casu lidé stravi praci, tim
méne ¢asu maji na zdbavu.

Naklady prileZitosti volného ¢asu je
mzdova sazba.
Zvyseni mzdové sazby W zvysu-

je ndklady prilezZitosti volného ¢asu
(substituéni efekt).

Lidé reaguji tak, Ze vice pracuji a L, Lo
méne si uzivaji volna.

Trzni nabidka prace je (horizontdlni) soucet individudlnich.
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Co posouva nabidku prace

Nabidku prace posouvaji pro kazdou danou mzdovou sazbu:

zmeny v preferencich tykajici se volby mezi volngm ca-
sem a spotrebou

prilezitosti pracovniku na jinych trzich prace

porodnost a imrtnost (se zpozdénim)
imigrace

zmeny zdanéni a socidlniho zabezpeceni
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Rovnovaha na trhu prace

Mzdové sazby se prizptisobuji tak,
aby vyrovnaly nabizené a poptava-
né mnozstvi.

Mzdova sazba se vzdy rovna VMPL.
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Firmy na jednom trhu prdace maji stejné VMPL

Vsechny firmy na jednom trhu prace maji stejnou hodnotu
VMPL, protoze vsechny plati konkurené¢ni mzdovou sazbu W
a protoze najimaji praci do bodu, kdy se VMPL = W.

To je podminkou efektivniho rozdéleni pracovnikilt mezi firmy.

Pokud by to neplatilo, pak by stacilo presunout pracovnika z fir-
my z nizsim VMPL do firmy s vyssim VMPL. Celkové ndklady
spole¢nosti by se nezménily, hodnota celkového produktu by
stoupla o rozdil mezi VMPL obou firem.

Tak trh prirozené zajistuje efektivni alokaci zdroja.
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Aplikace: silny ro¢nik jde do duchodu

Silny ro¢nik délnikt v automobilovém primyslu odchazi do
ddchodu.

[ )

w Délnici odchdzeji, nabidka prace
klesd (posouvé se doleva).
Wl o Mzdova sazba W roste, pocet pra-
" I : covnikll v automobilovém primys-
o f

lu L klesa, hodnota VM PL roste.

(V dlouhém obdobi vyssi mzdy pri-
lakaji dalsi délniky — nabidka opét
stoupne a mzdovéd sazba klesne.)
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Aplikace: spotrebitelé si zamiluji dovozova auta

Preference spotrebitelli se zméni tak, Ze zacnou preferovat do-
vdzena auta.

Kratkodobé snizeni poptavky po
%% L3 domadcich autech snizi jejich ce-
nu P.

Pro kazdé [ Kklesa kazdé firmé
VMPL, a tedy klesa poptavka jed-
notlivych firem po praci. Tim kles-
ne i trzni poptévka (soucet).

Lg N L¢  Klesd mzdova sazba W i pocet pra-
> covnikd L i hodnota VMPL.
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Aplikace: spotiebitelé si zamiluji ... (pokra¢.)

V dlouhém obdobi se stanou dveé dalsi véci:

mmm nékteré automobilky ukondi, coz vrati cenu P zpét; po-
ptavka po praci v odvétvi bude nizsi, protoze je méné fi-
rem na trhu

mmm nékteri délnici odchézi do jingch odvétvi (preskoli se),
coz snizuje nabidku prace tak dlouho, nezZ mzdové sazby
stoupnou pribliZzné na svoji pttvodni tiroven (stejné schop-
ni délnici museji v LR vydélavat ve vsech odvétvich zhruba
stejné)
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Aplikace: pokrok zvysi produktivitu prace

Technologicky pokrok zvysi produktivitu prace v automobilo-

vém prumyslu.

hwmQ‘

mic-slide12

Pri kazdém [ roste diky technolo-
gickému pokroku MPL.

Diky tomu roste VMPL a poptavka
po praci se posouva vzhuru.

Mzdova sazba W i zameéstnanost L
roste, hodnota VMPL roste.
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Rust produktivity prace a mezd: empirie

MP #8: ,Zivotni Groven zemé zavisi na jeji schopnosti vyrdbét
statky a sluzby.”

doba rust produktivity \riist redlnych mezd
1959-2006|2.1 % 2.0 %
1959-1973|2.8 % 2.8 %
1973-1995/1.4 % 1.2 %
1995-2006|2.6 % 2.5 %

(rtist produktivity prace a mezd v USA)

NaSe teorie rikda, Ze mzdy jsou svdazany s produktivitou prdce
W = VMPL.
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Proc¢ se liSi mzdové sazby mezi zemémi

Mzdy v riiznych zemich a regionech se lisi, protoze se zde lisi
produktivita prace.

MP #8: ,Zivotni Groven zemé zavisi na jeji schopnosti vyrdbét
statky a sluzby.”

Produktivitu prace urcuji zejména tri faktory:

mmm objem fyzického kapitalu
mmmm objem lidského kapitalu
mmm technologie
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Dalsi faktory ovliviujici mzdové sazby

prislusnici armady 26 304 K¢
zdkonodarci, vedouci a ridici pracovnici 54 847 K¢
védecti a odborni dusevni pracovnici 35 395 K¢
technicti, zdravotnicti, pedagogicti prac. 28 592 K¢
nizsi administrativni pracovnici 21 099 K¢
provozni pracovnici ve sluzbach a obchodé 16 245 K¢
kvalif. délnici v zeméd.,lesnictvi a rybolovu 17 756 K¢
remeslnici, kvalifik. vyrobci a zpracovatelé 21 896 K¢
obsluha strojii a zarizeni 21 219 K¢
pomocni a nekvalifikovani pracovnici 14 448 K&

pramérné hrubé mésiéni mzdy v roce 2008, zdroj: CSU
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Kompenzujici rozdily

Kompenzujici rozdily jsou rozdily v mzdovych sazbdch, kte-
ré vyrovnavaji nepenézni charakteristiky riiznych povoldni.

Tyto charakteristiky zahrnuji (ne-)prijemnost, obtiZnost, bez-
pecnost, spolecenské ohodnoceni apod.

Priklady:

mmmm hornici a poZdarnici dostdavaji vyssi mzdy nez jini lidé se
srovnatelnym vzdélanim jako kompenzaci za vyssi riziko

mmm d¢lnici na no¢ni sménée dostavaji vyssi mzdy neZ na denni
smené jako kompenzaci za neprijemny Zivotni styl

mmmm univerzitni ucitelé ekonomie dostavaji méné penéz nez
v businessu jako kompenzaci za prijemnou praci s mla-
dymi lidmi :-)
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Schopnosti, pracovni nasazeni a nahoda

Vétsi schopnosti a vyssi pracovni nasazeni obvykle vede k vyssi
mzdé, protoze zvysSuje mezni produkt pracovnika.

Mzdové sazby mizZe ovlivnit i ndhoda: napr. novy neocekavany
objev mliZe zplsobit, Ze néktera povolani jsou naddle zbytecna,
zatimco poptavka po jinych vzroste.
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Lidsky kapital

Lidsky kapital je akumulované mnozstvi investic do pracovni
sily, jako je vzdélani nebo pracovni zkusenosti.

Lidsky kapital zvysuje produktivitu, a tedy poptavku po praci a

mzdové sazby.

vzdélani prumeér median

zdkladni a nedokondéené 17 013 K¢&| 15 609 K¢
stredni bez maturity 20 b44 K¢l 19 380 Ke
stredni s maturitou 26 763 K&| 23 653 K&
vysSi odborné a bakaldrské 30 263 K¢| 26 100 K¢
vysokoskolské 45 566 K¢| 34 370 K&
celkovy pramér 26 349 K¢| 22 217 K¢

hrubé mzdy v CR podle vzdéléni, rok 2008, zdroj: CSU
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Lidsky kapital (pokrac.)

Fakulta 2006 2007 2008 2009

FF 15 160 17 720 16 992 16 959
LF 13 915 15 063 16 903 18 696
PedF 15 891 14 590 15 590 14 7356
PrF 16 884 19 982 18 640 19 926
PrirF 14 436 17 044 18 417 16 538
ESF 21 635 25 187 27 646 26 T44
Fl 25 111 29 073 31 711 30 574
FSS 16 313 20 303 25 412 25 421
FSpS 16 200 26 982 16 300 15 031

hrubé nastupni mzdy absolventt fakult MU v K¢, zdroj: Ne-
kuda, muni.cz, zari 2009
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Rostouci role lidského kapitalu

V USA roste rozdil mezi platy college-educated a non-college-
educated pracovniki

Dvé hypotézy:

mmmm Mmezindrodni obchod - rostou vyvozy zbozi vyrobenych
vzdélanymi pracovniky a importy zbozi vyrobeného ne-
vzdélanymi pracovniky

mmm technologickd zména — nové technologie zvySsily poptav-
ku po vzdélanych zameéstnancich a snizily poptdavku po
nevzdélanych pracovnicich

Je obtizné mezi témito hypotézami rozhodnout.
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(Alternativni vysvétleni: signdlni teorie vzdélani)

Alternativni pohled na vyznam vzdélani: vzdélani samo o sobé
nema zadny vliv na produktivitu prace ani schopnosti.

Firmy pouZivaji troven vzdélani k tomu, aby odlisily schopné
pracovniky od méné schopnych.

ObtiZnost ziskani diplomu demonstruje, Ze uchazec¢ o praci, kte-
ry ziskal vysokoskolské vzdélani, je vysoce schopny.

Dusledek pro hospodarskou politiku: pokud je to pravda, pak
zvyseni dostupnosti vzdélani neovlivni mzdy.

Ale: firmy by zrejmé dokdazaly schopnosti rozeznat lacinéji =
vzdeélani asi produktivitu zvysuje.
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Fenomén Super Star

Super Stars v show businessu vydélavaji mnohonasobky toho,
co primeérni jedinci v daném odvétvi.

Naproti tomu nejlepsi zednici nebo tesari ne.

Super Stars vznikaji na trzich, které splnuji dvé vlastnosti:

mmm kazdy zdkaznik na trhu chce statek vyrobeny nejlepsim
vyrobcem

mmm statky se vyrabi technologii, ktera nejlepsSim vygrobctim
umoznuje prodat kazdému zakaznikovi s nizkymi naklady

,,,,,
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Mzdova sazba nad rovnovaznou

Zatim jsme predpokladali, Ze mzdova sazba je rovnovazna. V re-

alité¢ mtze byt vyssi neZ rovnovazna:

mmm zdkon o minimdlni mzdeé zvysi mzdy nékterych velmi
chudych (jiné pripravi o praci)

mmmm odbory mohou zvysit mzdové sazby vyhrtzkou stdvky

mmm cfektivnosti mzda

Efektivnostni mzdova sazba je mzdovd sazba, kterd je vyssi
nez rovnovdzna a kterou firma dobrovolné vypldaci pracovni-
kim, aby zvysila jejich produktivitu, napr. snizila jejich fluk-
tuaci, zvySsila pracovni Usili nebo prilakala kvalitnéjsi uchazece
O praci.
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Vliv odborua

Odbory jsou organizace, pomoci niZz se pracovnici snazi ko-
lektivné vyjednavat se zaméstnavateli lepsi mzdy a pracovni
podminky, tj. snazi se nahradit konkuren¢ni trh kartelem (mo-
nopolem) na strané nabidky.

[ ) [ )

%% %%

W* W*

v
v

LA Ly

odvétvi A odvétvi B
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Vliv odboru (pokracovani)

Pracovnici v odborové organizovanych odvétvich si hrozbou
stavky vynuti vyssi nez rovnovazné mzdové sazby. ..

W [ 3 W [ 3 ( . ),
w; B
W* ............ W,*1

Wg
LA 14 L L3l L
odvétvi A odveétvi B

. ovSem na ukor pracovnikl v ostatnich odvétvich.

mic-slide12 (37 / 50)



Mzdova sazba nad rovnovaznou - duasledky

Vyssi nez rovnovdznd mzdovd sazba (bez ohledu na to, jak
vznikla)

mmmm 7vysSuje nabizené mnozZstvi prace
mmmm snizuje poptavané mnozstvi prace

a tedy snizuje zameéstnanost. BliZe viz makroekonomie.

Pokud se navic VMPL v riznych firmdach lisi, pak je alokace
prace neefektivni.
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Diskriminace

Diskriminace znamend nabizeni riznych prilezitosti podob-
nym jednoftlivetim, kteri se lisi pouze rasou, etnickou prislus-
nosti, pohlavim nebo jinymi osobnimi charakteristikami.

V roce 2007 v USA:
mmmm bili muzi vydéldvali o 21 % vic nez bilé Zeny
mmmm bili muzi vydéldvali o 24 % vic nez ¢erni muzi

V CR v roce 2008

mmm muzi vydélavali v priiméru o 35 % vice nez Zeny (29 628 K¢
oproti 21 939 K¢)

To vypada jako dukaz, Zze zaméstnavatelé diskriminuji.
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Diskriminace (pokra¢.)

Ale existuje jiné vysvétleni — rozdily v lidském kapitdlu. V USA:

mmmm bili muzi maji s o 75 % vyssi pravdépodobnosti college
degree nez Cerni

mmmm bili muZi maji s o 11 % vyssi pravdépodobnosti univerzitni
diplom nez Zeny

mmmm 7eny maji méné pracovnich zkusenosti nez muzi (mater-
skd apod.)

mmm verejné skoly v prevazné Cernosskych oblastech maji niz-
si kvalitu

Thomas Sowell: Facts and Fallacies: ,Rozdily mezi platy muz
a Zen jsou velmi malé pri zahrnuti srovnatelnych promeén-
nych”.
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Diskriminace zaméstnavatelem

Konkurenéni trhy poskytuji prirozenou ndapravu proti diskri-
minaci zameéstnavatelem: ziskovy motiv.

Reknéme, Ze nékteré firmy diskriminuji Zeny: nejsou ochotné
je najimat za stejné platy jako muze. Poptdvka po prdci Zen je
tedy nizZsi neZ po prdci muzi, coz snizi platy Zen.
Nediskriminujici zaméstnavatel by tedy mél najmout jen Zeny,
protoze jsou lacinégjsi. Tak ziskd nakladovou vyhodu a postup-
né vytlac¢i diskriminujici zameéstnavatele z trhu. Tim stoupd po-
ptavka po praci Zzen a klesa poptdavka po praci muzi — dokud
se jejich mzdy nevyrovnaji.

(Samozrejmé, pokud jsou stejné produktivni a na jejich zamést-
ndni nejsou zddné dodate¢né néklady.)
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Diskriminace spotrebitelem

Diskriminace spotrebitelem muize zplsobit diskriminacni roz-
dily ve mzdach.

Predpokladejme, Ze se firmy staraji jen o maximalizaci zisku,
ale spotrebitelé davaji prednost ,bilé“ obsluze.

Pak maji firmy motiv najimat ,bilé“ pracovniky, i kdyby ,ne-bili“
byli ochotni pracovat za nizsi mzdu.
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Diskriminace vladou

Neékteré vlady historicky vynucovaly diskriminacni praktiky:

mmmm apartheid v Jizni Africe pred rokem 1994
mmmm na zacatku 20. stoleti vynucovaly zdkony v USA nucenou
segregaci v autobusech

Takové politické praktiky mohou trhu zabranit, aby odstranil
diskriminujici mzdové rozdily. e
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Ostatni vyrobni faktory

U ptdy a kapitdlu musime rozliSovat mezi

mmm kupnicenou = cena, kferou je treba zaplatit, aby subjekt
ziskal a vlastnil tento vyrobni faktor navzdy.

mmm najemni cena = cena, ktferou je treba zaplatit, aby sub-
jekt mohl tento vyrobni faktor po urcditou dobu pouZzivat.

Podobné, jako jsme to uvazovali u prdce: mzdova sazba je na-
jemni cena prace.

Ndjemni ceny ptdy a kapitalu jsou uréeny analogicky k urceni
mzdové sazby.
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Urcéeni najemni ceny pudy

Firmy se rozhoduji, kolik
pudy si pronajmou tak, Ze
porovnavaji ndjemni ceny a
hodnoty mezniho produktu
(VMP) pady.

Ndjemni cena pady se pri-
zpusobuje tak, aby vyrovnala :
nabidku a poptdvku po padé. Q*

D=VMP
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Urceni najemni ceny kapitdalu

Firmy se rozhoduji, kolik ka-
pitdlu si najmou tak, Ze po-
rovnavaji nagjemni cenu ka-
pitdlu s hodnotou mezniho
produktu (VMP) kapitdlu.

Ngjemni cena kapitdalu se
prizptsobuje tak, aby vyrov- :
nala nabidku a poptavku po Q*
kapitalu.

D=VMP
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Najemni a kupni cena

Koupé jednotky kapitdalu nebo ptidy poskytuje fok ndjemniho
ddichodu.

Ndjemni diichod je v kazdém obdobi roven hodnoté mezniho
produktu VMDP.

TakZe rovnovaznd ndkupni cena vyrobniho faktoru zdavisi na
soucasné VMP a VMDP, které jsou ocekavany v budoucnosti.

CF; CF, CF5
kupni = CF
upni cena O+1+r+(1+r)2+(1+r)3+
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Vazba mezi vyrobnimi faktory

Ve vétsiné pripadtl se vyrobni faktory pouZivaji spolu zplso-
bem, pri kterém produktivita jednoho vyrobniho faktoru zavisi
na mnozstvi ostatnich vyrobnich faktoru.

Priklad: pri zvySeni objemu kapitdlu
mmm Mmezni produkt a ndjemni cena kapitalu klesaji

mmmm vEtSi objem kapitdlu zvysuje produktivitu prace, takze
MPL a W rostou
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Shrnuti zakladnich myslenek

Neoklasicka teorie rozdéleni dichodd rikd, ze ceny vyrobnich
faktorll jsou uréeny nabidkou a poptavkou; kazdy vyrobni fak-
tor je ocenén podle svého mezniho produktu.

Poptavku po vyrobnim faktoru je odvozena od nabidky vystupu.
Konkurend¢ni firma maximalizuje sv(j zisk tak, Ze najima kazdy
vyrobni faktor do bodu, kdy se hodnota jeho mezniho produktu
rovnd jeho najemni cené.

Vyrobni faktory se pouzivaji spole¢né — zména objemu jednoho
ovlivni mezni produktivitu, a tedy vynosy ostatnich.

Mzdové sazby se lisi také podle atraktivity prace, lidského kapi-
talu pracovnika, jeho pracovniho nasazeni apod. Trh ma priro-

zené odstranuje diskriminaci zameéstnavatelem. Diskriminace
spotiebitelem ¢&i vlddou vSak muze pretrvat. @
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Domaci ukol

Precist Mankiw, kapitoly 18 a 19.

Pripravit se na seminar.
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